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общественного производства в регионе, что 
требует соответствующего регулирования.

Поскольку формирование трудового по-
тенциала происходит под влиянием широкого 
спектра факторов, то после этапа диагности-
ки должен осуществляться анализ факторов, 
обусловивших данное состояние трудового 
потенциала на этапе его формирования. Учет, 
корректировка и использование всей сложной 
совокупности региональных факторов позво-
лит обеспечить разработку активных мер по 
воздействию на данное состояние трудового 
потенциала и добиться его соответствия пот-
ребностям общественного производства в ре-
гионе.

Аналогичная диагностика трудового потен-
циала региона должна осуществляться также 
на этапах его распределения и использования.

Таким образом, функции системы управле-
ния трудовым потенциалом региона должны 
заключаться в создании условий, обеспечи-
вающих его воспроизводство и рациональное 
использование, и должны включать:

• непосредственное участие в развитии 
инфраструктуры региона путем прямого бюд-
жетного и внебюджетного финансирования;

• установление льготных налоговых пла-
тежей производителям, работающим на насы-
щение внутреннего рынка;

• финансовую и правовую поддержку 
предпринимателей, обеспечивающих напол-
нение рынка потребительских товаров;

• решение вопросов социальной защиты, 
социального развития региона, в том числе 

организация информационных центров, обе-
спечивающих население информацией о нали-
чии вакансий на предприятиях (организациях) 
различных форм собственности, а также учеб-
ных центров переквалификации и поддержки 
малого бизнеса; создание регионального фон-
да финансирования переподготовки кадров и 
поддержки бизнеса.
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МЕХАНІЗМ УЗГОДЖЕННЯ  ВЗАЄМОДІЇ  
РЕГІОНАЛЬНОГО  РИНКУ  ПРАЦІ  ТА  
СИСТЕМИ  ПРОФЕСІЙНОЇ  ОСВІТИ

А. А. Орлова

В умовах ринкової трансформації та гло-
балізації дуже гостро постає проблема узго-
дження взаємодії регіонального ринку праці 

та ринку освітніх послуг. З метою участі в 
інтеграційних процесах в Україні потребує 
впровадження інноваційна економіка, яка ви-
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магає застосування нових технологій, упро-
вадження у виробничий процес передових до-
сягнень науково-технічного прогресу. Все це 
неможливо без удосконалення робочої сили, 
що відповідно підвищує вимоги до її якості.

Таким чином, виникає необхідність якіс-
ного вдосконалення не лише фахівців з ви-
щою освітою, а й кваліфікованих робітників. 
Сьогодні ж забезпеченість економіки регіону 
кваліфікованими кадрами є недостатньою як 
у якісному, так і в кількісному відношенні. 
З іншого боку, на регіональному ринку пра-
ці спостерігається ситуація, коли випускни-
ки професійно-технічних навчальних закла-
дів (ПТНЗ) не можуть працевлаштуватись за  
своєю професією, тому що на неї немає  
попиту. 

З метою уникнення існуючого дисбалан-
су на ринку праці, забезпечення зайнятос-
ті та сприяння зниженню рівня безробіття 
представників робітничих професій по-
трібно розробити механізм узгодження вза-
ємодії регіонального ринку праці та системи  

професійної освіти.
Дослідженням проблем підготовки ро-

бітничих кадрів, їх відповідності потребам 
ринку в Україні займаються О. А. Грішнова, 
Т. М. Кір’ян, В. І. Куценко, М. В. Семикіна, 
Л. Д. Ткаченко та ін. Проте, незважаючи на іс-
нування великої кількості досліджень з цього 
напрямку, дана проблема потребує уточнення 
деяких аспектів і надання пропозиції щодо 
узгодження функціонування ринку праці та 
системи професійної освіти.

Сьогодні попит на якісну робочу силу зрос-
тає дуже швидко. Згідно з даними Головного 
управління статистики у Кіровоградській об-
ласті, потреба у працівниках упродовж 2001 р. 
становила 1187 осіб і 638 осіб – на вакансії ро-
бітників, зокрема. 2006 р. попит на робочу сил 
зріс більше ніж утричі і становив 3786 осіб і 
2032 осіб – на вакансії робітників. У наступ-
ні роки тенденції значної потреби у робітни-
чих кадрах збереглися і потреба у робітниках 
упродовж 2007–2008 рр. становила 1791 та 
1941 відповідно (табл.).

Таблиця 

Динаміка попиту на робочу силу за категоріями  
робочих місць (на 1 січня, осіб)

Показники 2001 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р.
Потреба у працівниках, усього 1187 3786 2985 3511
Вакансії: 
• робітників 638 2032 1791 1941
• службовців 497 1424 834 1115
• місця, які не потребують професійної підготовки 252 330 360 455

У відсотках до загальної кількості робочих 
місць вакансії робітників також становлять 
значну частку (рис.). Так, у 2006 р. цей показ-
ник становив 53,7 %. У 2007 р. відбулося його 
зростання до 60 %, а у 2008 р. спостерігало-
ся незначне зменшення, пов’язане з кризовим 
станом економіки країни і регіону, зокрема. 
Таким чином, можемо констатувати значну 
потребу регіонального ринку праці саме у ква-
ліфікованих робітниках [3, с. 55].

На даному етапі ринок освітніх послуг не 
в змозі задовольнити існуючий попит робото-
давців у робітничих кадрах і швидко реагува-
ти на зміну їх потреб. 

Однією з причин невідповідності попиту на 
робочу сили її пропозиції є зменшення наро-
джуваності і, відповідно, кількості випускни-
ків загальноосвітніх шкіл, які в майбутньому 
могли б навчатися в ПТНЗ. Також останнім 
часом назріла проблема старіння трудових ре-
сурсів, тобто зменшення кількості населення 
працездатного віку. На більшості підприємств 
регіону середній вік робітників наближається 
до пенсійного, а замінити тих, хто вийде на 
пенсію, дуже складно, адже молодь не бажає 
працювати у несприятливих умовах з низькою 
оплатою праці. Таким чином, через декілька 
років нікому буде працювати на виробництві.
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Рис. Динаміка попиту на робочу силу за категоріями робочих місць  
(на 1 січня, у відсотках до загальної кількості вільних робочих місць, вакансій): 

 – робітники;  – місця службовців;  – місця, які не потребують професійної підготовки

Поряд з існуванням у регіоні дефіциту кад-
рів робітничих професій на ринку праці є по-
ширеною ситуація, коли випускники ПТНЗ не 
можуть працевлаштуватися за обраною про-
фесію через відсутність на неї попиту або ж 
через недостатню підготовку. Так, при досить 
високому рівні попиту на кваліфікованих ро-
бітників на обліку в регіональній службі зай-
нятості станом на 1 січня 2008 р. перебувало 
7666 кваліфікованих робітників. Таким чином, 
основною причиною загострення в регіоні 
проблеми нестачі кваліфікованих робітників 
є перш за все невідповідність обсягів їх під-
готовки потребам економіки у професійно-
кваліфікаційному розрізі.

До основних чинників, що спричинюють 
існуючий дисбаланс на ринку праці, відно-
сяться такі:

• Учні та батьки при виборі майбутньої 
професії орієнтуються на такі фактори як опла-
та праці, умови трудової діяльності, престиж-
ність професії, формуючи при цьому ажіотаж-
ний попит на спеціальності, за якими низький 
(або відсутній) попит на вітчизняному ринку 
праці. Мотивація багатьох батьків у даному 
випадку зводиться до отримання дипломів про 
вищу освіту, при цьому вони ні в якому разі не 
орієнтуються на дефіцитні, робітничі професії.

• Відсутність механізму визначення перс-

пективної потреби у робочій силі у професійно-
кваліфікаційному розрізі на рівні підприємств, 
організацій і регіонів. Якщо за часів СРСР та-
кий показник як чисельність працівників галу-
зей народного господарства жорстко контро-
лювався відповідними органами управління, 
то перехід України від адміністративно-
командної системи до ринкової економіки змі-
нив підходи до прогнозування і планування на 
підприємствах персоналу та визначення обся-
гів підготовки кадрів у професійно-технічних 
закладах. Колишня система планування чи-
сельності кадрів не відповідає потребам  
ринкової економіки, а сучасна – неефективна  
[1, с. 229]. 

• Підприємства та організації майже не 
займаються профорієнтаційною роботою в 
загальноосвітніх школах. Практично не від-
буваються організації екскурсій учнів шкіл 
для ознайомлення з виробництвом і надання 
допомоги школам в оснащенні шкільних май-
стерень і кабінетів трудового навчання. Ке-
рівництво школи самостійно обирає напрями 
спеціалізації трудового навчання, враховуючи 
власні можливості та побажання батьків, а не 
існуючий на ринку праці попит на робітничі 
професії [2, с. 5]. Крім того, питанням проф-
орієнтації учнів практично не приділяють ува-
ги органи державної влади та місцевого само-



© Науковий вісник Полтавського університету споживчої кооперації України. – № 4 (43). – 2010.

Функціонування економічної системи  61

врядування і засоби масової інформації.
• Відірваність роботодавців (за окремим 

виключенням) від процесу підготовки кадрів, 
формування держзамовлення, профорієнтації, 
профвідбору та профадаптації молоді. Поряд з 
цим, роботодавці вважають, що майже всі ви-
пускники ПТНЗ мають низький рівень знань 
і професійної компетентності. Аргументом 
при цьому слугує недостатність у випускників 
практичних навичок, тоді як самі роботодавці 
майже не надають їм можливості для прохо-
дження практики під час навчання.

Викладене вище свідчить про те, що існу-
ючий механізм взаємодії системи професійної 
освіти та ринку праці – не ефективний.

На нашу думку, для забезпечення узго-
дженої роботи ринку праці та ринку освітніх 
послуг потрібен дієвий механізм визначення 
перспективної потреби у робітничих кадрах, 
який має виглядати таким чином. Функції пла-
нування та прогнозування повинні здійснюва-
тися на кожному з підприємств. З метою уник-
нення невиконання таких заходів держава в 
особі обласних органів влади повинна щоріч-
но здійснювати контроль за їх виконанням на 
підприємствах. 

Зведена інформація повинна передаватися 
до галузевих управлінь, де має перевірятись 
її достовірність. Основний контроль при цьо-
му повинен здійснюватися на регіональному 
рівні. Цього можна досягти шляхом створен-
ня служби освітньо-професійного маркетингу 
в органах державної влади на регіональному 
рівні.

Одержані результати щодо перспектив-
ної потреби в робітниках за професійно-
кваліфікаційним складом повинні щорічно 
пуб лікуватись для того, щоб з ними мали змо-
гу ознайомитись усі зацікавлені сторони: ор-
гани виконавчої влади, державної служби за-
йнятості, загальноосвітні навчальні заклади, 

молодь і дорослі громадяни [1, с. 230].
Крім того, потребує відновлення профорі-

єнтаційна робота, яку б могли здійснювати, 
по-перше, державна служба зайнятості, вико-
ристовуючи офіційно опубліковані дані, а по-
друге, безпосередньо представники підпри-
ємств і організацій. Крім того, роботодавці, 
як найбільш зацікавлені в отриманні кваліфі-
кованої робочої сили сторони, повинні давати 
учням можливість проходити практику на ви-
робництві з метою отримання саме практич-
них навичок роботи.

Таким чином, створення зазначеного ме-
ханізму, забезпечення безперебійної роботи 
усіх його підрозділів і особиста зацікавленість 
роботодавців у підготовці кваліфікованих ро-
бітників дасть можливість усунути існуючий 
дисбалансу між ринком праці та системою 
професійної освіти. 
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